Druhd pisemka (05.01.2010)

V pocetnich piikladech nezapomente zapsat vysledek, tieba vysledkem sou-
stavy rovnic neni matice v odstupnovaném tvaru a geometricky vysledek by meél
mit geometrickou odpovéd. Piiklady se snazte FeSit obecné, nesnazte se spravné
feseni uhodnout. Zkuste od kazdého druhu prikladu spocitat néco. Mizete pou-
zivat vSechny véty probrané na prednéasce nebo cviceni. Preji hodné stésti . ..

Priklad 1: Naleznéte feseni soustavy linearnich rovnic nad télesy R, Zsz a Zs
(doporucuji udélat zkousku):

a)
T 4+ w2 + x3 + 224 = 1
ry + 22 + 23 + x4 = 1
T, 4+ 29 + 23 + x4 = 1
2r1 + Tro + r3 + xy = 1
b)
To + x3 + 2x4 = 1
261 + 2x9 + gy = 1
T + x3 + 2x4 = 1
T + ro + x3 + Ty = 1
Priklad 2: Naleznéte inverzni matice:
a) Invertujte matici A nad Zs:
1 1 1 0
1 1 0 1
A= 1 01 1
0 1 1 1

b) Hnusnéjsi, za vic bodi: Invertujte matici B nad Zs:

—w = o
—= O NN
L = ==
= = W

c) Jako bonus zkuste zobecnit feseni pro matici A: Jak vypadé inverzni matice
nad Zs k matici n x n, kterd ma na vedlejsi diagondale nuly a mimo diagonalu
jednicky.

Priklad 3: Uvazujme vektorovy prostor P vSech polynomu s redlnymi koeficienty
stupné nejvyse tfi, s operacemi s¢itani polynomi a nasobeni skalarem.



a) Jakd je dimenze vektorového prostoru P?

b) Je mnozina
{2? + 32 + 1,22 + 222 + 1, 2% + 2% + 2,32 + 2% + 32 + 4}

linedrné nezavisla? Pokud ne, vyjadiete jeden vektor jako linedrni kombinaci
ostatnich.

c) Jaké jsou soutadnice polynomu 43 + 3z + 2 vii¢i bazi

B={}+2?+z,2>+o+1,x+1+2%1+2°+ 2%}

d) Lze polynomy 2® + 2% + 3z — 1 a 23 + 2% + 3z + 1 vyjadiit jako linedrni
kombinace polynomti x> — 322 4+ 2243, —222 — 22 —2, 22 +2x+3 a2+ +1?
Piipadné jaké jsou jeji koeficienty?

%

Priklad 4: K¥izkovact test: Méjme deset vektort uq,...,u10 v R7. Rozhodnéte,
co pro tyto vektory plati, neni potfeba oduvodnovat:

a) Vektory up,...,uio (jsou/mohou byt/nejsou) linedrné nezavislé.
b) Vektory ui,...,u1o (generuji/mohou generovat/negeneruji) prostor R7.

¢) Vektory uy,...,ujp (tvofi/mohou tvofit/metvofi) bazi R7.

Priklad 5: Uvazujme vektorovy prostor M vsech matic 2 x 2 nad R, s operacemi
maticové s¢itani a nadsobeni matice skalarem.

a) Dokazte, ze M opravdu tvori vektorovy prostor.

Hint: Bud ovérte ve strucnosti axiomy, nebo ukazte vztah s jingym vektorovym
prostorem.

b) Tvoii vSechny matice A s hodnosti rank(A) = 1 podprostor vektorového
prostoru M?

c) Jak vypada linedrni obal vSech permutacnich matic, tedy mnoZiny

(A

d) Jak vypadé linedrni obal vSech matic A, které jsou invertovatelné?

Priklad 6: Vektory u a v jsou na sebe kolmé, pokud jejich skalarni soucin je
nulovy. Pro nase tcely je skaldrni sou¢in u-v = (ulv);; = Z?:l w;v;. Nad
télesem realnych c¢isel je pouze nulovy vektor kolmy sam na sebe. Naleznéte nad

jinym télesem vektor u # 0, ze u-u = 0 (zkuste tieba Zs).

Priklad 7: Za hvézdicku: Ktera z vét nebo vlastnosti linedrni algebry z prednasky
nebo cviceni se vam nejvice libila? Proc?



